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Betreft Beantwoording Kamervragen Lammers en Wilders (PVV) over over
het bericht ‘Verbijstering om plan voor ‘melk en dadels’ op
Amsterdamse stembureaus tijdens ramadan: 'Waanzin”

Hierbij zend ik u de antwoorden op de schriftelijke vragen die zijn gesteld door de leden
Lammers en Wilders (beiden PVV) over het bericht Verbijstering om plan voor ‘'melk en
dadels’ op Amsterdamse stembureaus tijdens ramadan: 'Waanzin".

Deze vragen werden ingezonden op 17 november, met kenmerk 2025719926.

De minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,

F. Rijkaart
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Directoraat-generaal
Openbaar Bestuur en
democratische rechtsstaat

Onze referentie
2025-0000652880

Vraag 1

Bent u bekend met het in de Telegraaf beschreven voorstel van de DENK-fractie in
Amsterdam bij de gemeenteraadsverkiezingen? Zo ja, hoe beoordeelt u dit plan en het
feit dat burgemeester Halsema hierin meegaat en open zegt te staan voor ‘creatieve
oplossingen’?’

Antwoord 1

Ja, ik ben hiermee bekend. Een Amsterdams raadslid heeft gesuggereerd om dadels en
melk beschikbaar te stellen op stembureaus in Amsterdam bij de
gemeenteraadsverkiezingen op 18 maart 2026, vanwege de ramadan.

Gemeenten organiseren de verkiezingen en zorgen onder andere voor voldoende
stembureauleden. Gemeenten zijn gewezen op het tijdstip van de verkiezingen en de
ramadan, en dat dit gevolgen kan hebben voor de werving en de inzetbaarheid van
vrijwilligers. Het staat gemeenten vrij om creatieve oplossingen te verzinnen voor
mogelijke bezettingsproblemen, binnen de kaders van de Kieswet.

Kiezers hebben van 7.30 uur tot 21.00 uur om hun stem uit te brengen en dit kan in ieder
stemlokaal binnen de eigen gemeente. Er zijn gedurende de dag voldoende
mogelijkheden om de stem uit te brengen. Gemeenten hoeven hierin geen aanvullende
voorzieningen te treffen.

Vraag 2
Bent u het ermee eens dat dit absurde voorstel niet strookt met de neutraliteit die in
acht moet worden genomen rond de verkiezingen? Zo nee, waarom niet?

Antwoord 2
Zoals aangegeven in het antwoord op vraag 1 is het aan gemeenten om, binnen de
kaders van de Kieswet, invulling te geven aan de organisatie van de verkiezingen.

Vraag 3
Bent u het ermee eens dat stembureaus niet bedoeld zijn voor het faciliteren van
islamitische feestjes?

Antwoord 3

Stembureaus zorgen er voor dat kiezers op een goede wijze hun stem kunnen
uitbrengen bij verkiezingen. Het is aan kiezers zelf om te bepalen wanneer ze hun stem
uitbrengen in relatie tot hun andere mogelijke activiteiten die dag. Gemeenten hoeven
hierin geen aanvullende voorzieningen te treffen.

Vraag 4

' De Telegraaf, 13 november 2025, 'Verbijstering om plan voor 'melk en dadels’ op Amsterdamse
stembureaus tijdens ramadan: 'Waanzin" (https://www.telegraaf.nl/binnenland/verbijstering-om-
plan-voor-melk-en-dadels-op-amsterdamse-stembureaus-tijdens-ramadan-waanzin/
104786515.html).
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Bent u bereid om een einde te maken aan deze plannen of soortgelijke ‘creatieve Directoraat-generaal

oplossingen? Zo nee, waarom niet? Openbaar Bestuur en
democratische rechtsstaat

Antwoord 4 . . L Onze referentie

Zoals aangegeven in het antwoord op vraag 1 organiseren gemeenten de verkiezingen 2025-0000652880

en zorgen onder andere voor voldoende stembureauleden. Het staat gemeenten vrij om

creatieve oplossingen te verzinnen voor mogelijke bezettingsproblemen, binnen de

kaders van de Kieswet.
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